

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizelési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó laptulajdonos:

Kutasi Imre.
Szerkesztő:
Katonai Imre.

Szerkesztőség: Nagy-Hatvan utca 1564. sz. Dr. Dusóczky ház.

Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 318 sz. Sz. Nagy Károly ház.
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

Debreczen és a millennium.

Debreczen, febr. 4

Ünnepre készülünk, nagy ünnepre, Magyarország ezredéves fennállásának megünneplésére.

Mert az a tény, hogy a magyar nemzet e földön, melyet a Kárpátok öveznek körül, vándor, nomád nép létté állandó, ezer év viharát keresztül élő állami létet teremtett, megérdemli az ünnepet, mert azt jelenti, hogy kiváló tulajdonokkal kellett bírnia annak a népnek s hogy attól tehát a jövőben is nagy dolgokat lehet várni.

Sokkal nagyobb nemzetek pusztultak el mellette teljesen, vagy gyengültek meg annyira, hogy kimúlásuk pillanata nem lehet messzire, — míg a magyar itt, a hol előtte a legerősebb és leghódítóbb népek is legfeljebb egy-két századig tudtak megmaradni. — erejének teljében, sokkal nagyobb számban, mint a minővel valaha birt, — belép államiségünk második évezredébe.

Illő tehát, hogy az a nemzet, mely tíz századot vérzivatar között keresztül áll, mielőtt a második ezerévébe átlépne, a határkőnél megálljon, — visszatekintsen múltjára és ünnepelje meg a jelent a jobb jövő reményében.

Illő, hogy a millennium megünneplése minden izében magyar nemzeti ünnep legyen, a mi csak úgy érhető el, ha az ünnepségekben nemcsak a főváros, de az egész ország részt vesz. Mert nemcsak az ország szívének kell megdobannia ilyen alkalomra, de az egész országban mindent, városokban és falvakban egyaránt diadalünnepet kell ülni.

És ez ünnepségeknek, nem külső dínom-dánom, mulatságok rendezéséből kell kitelni; jóllehet a symbolikus ünnepségeknek is nagy jelentőségük van a nemzeti érzület fejlesztésére és ápolására, azonban a millennárius jubileum alkalmával a városoknak, saját fejlődésük és felvirágzásuk felmutatása által kell ünnepelni!

Debreczen városában már egy terv keresztül is ment; azonban azt hisszük, hogy a debreczeni főiskolában a bölcsészeti fakultás felállítása alkalmával létesítendő négy tanszék javára felajánlott kétszáz ezer forintnál Debreczen városa sokkal többet fog még áldozni azoknak a terveknek a kivételére és egyéb kulturális célok előmozdítására, melyeket alább felsorolunk.

Mert csak ezen tervek megvalósítása esetén lesz Debreczen városa nemcsak az anyagiakban, de szépségszerű kulturális célok szolgálatában álló humanus intézményekben is leg gazdagabb municipiuma az országnak.

Kétségtelen, hogy valami lendületet eddig is lehetett észrevenni a város tovább építése körül, azonban a jövő három év a millenniumig, az alkotások korszakának kinálkozik. Nemcsak a város készül munkára, de magánosok és testületek is építkeznek.

De nézzük ezeket a terveket, mikkel lesz szebb és gazdagabb a közel jövőbeli Debreczen.

A városháza kétemeletes díszes palota lesz, melyben valamennyi központi városi hivatal kényelmesen elfér és a mely szükséges kényelem után olyan régen áhítoznak a tisztviselők.

Az igazságügyminiszter és Debreczen városa között létrejött megállapodás értelmében a város felépíti a törvénykezési palotát, a melyben a törvényszék és járásbiróságon kívül a kerületi börtön is helyet nyer.

Állandó vízvezeték. Minthogy az ártézi kut ügye teljesen befagyott és sem az ujonnan furt husz, sem pedig a többi régebbi rossz vizű utcái kutak nem képesek Debreczen város közönségét kellő mennyiségű jó tiszta ivóvízzel ellátni, a városi tanácshoz már beadott tervezet értelmében állandó vízvezeték létesül, amely a nagyerdőből nyerendő friss és tiszta vízzel kellő bőségben látja el Debreczen város közönségét.

A szegényügy rendezése. A koldulás eltörlésével és dologházak felállításával a szegényügyet is véglegesen rendezik és pedig valószínűleg az ispotály beolvasztásával. Hogy a szegényügy miként nyer megoldást, azt előre nem tudhatjuk, de azt hisszük, hogy a koldulás teljesen el lesz törölhető.

Árvaház felállítása. A legutóbb tartott közgyűlésén egy bizottságot küldtek ki az árvaház felállítása ügyében. E bizottság bizonyára tudatával bírván az árvaház rendezése és az árvaház felállítása sürgős voltának, mindenesetre módot talál arra, hogy a nem felekezeti jellegű, de Debreczen város árváit valláskülönbség nélkül magába fogadó árvaház 1896-ra felépüljön és a közhasználatnak átadható legyen.

Villanyvilágítás. Az augsburgi légszesz gyárral kötött szerződés csak 1900-ban jár ugyan le, de azért nem lesz ok nélküli dolog, ha a város vagy a villanyvilágítás behozatala iránt tesz lépéseket, vagy pedig a város világítása érdekében a légszeszgyárral más, szigorubb feltételek mellett köti meg újlag a szerződést.

A színészet állandósítása. Ezt ugyan előbb is kimondhatná a város; de a millenniumra okvetlenül megoldandó kérdés a színészet állandósítása, azaz a nyári szinkör felépítése. Hiszen kimondta már egyszer a város és hozzá is fogott a nyári szinkör felépítésé-

nek kérdéséhez, de mivel alkalmas telket nem talált, kishitűen lemondott arról a nagyszerű tervéről, hogy Thalia papjai Debreczenben állandó otthont nyerjenek. A városi tanácstól, sőt, mivel ezt a kérdést a törvényhatósági bizottság is tárgyalta, — a t. városatyáktól is több erélyt és kitartást várunk különösen ilyen fontos ügyben. Azért bizton reméljük, hogy a millennium megünneplése alkalmából nem lesz kénytelen a debreczeni szintársulat nyárára a vándorbothoz nyulni.

Volna itt még sok más terv is, a melynek kivitele a városi tanács hatáskörébe tartoznék; de osszunk be ezuttal azokat a Csokonai-kör resszortjába, mert szerintünk, ennek a Debreczen város szellemi intelligenciáját magában foglaló testületnek nagy, nemes hivatása és szerepe leendő a debreczeni ünnepségek tárgyában.

Ugyanis, a Csokonai-kör kiegészítve magát a város előkelő osztályaiból választott tagokkal, a millennium alkalmával egyedül lesz hivatva Debreczenben és Hajdúvármegyében a külső ünnepségeket rendezni.

A Csokonai-kör ir ki pályázatot és megiratja Debreczen város monographiáját. Szűts István ugyan már megírta Debreczen város történetét, dr. Zelizi Dániel pedig Debreczen város monographiáját, de ez utóbbi nem teljes, mert már több évvel ezelőtt készült, pedig Debreczen város felvirágzása különösen az utóbbi évtized alatt vett erősebb lendületet; az utolsó években lettek foganatosítva többrendbeli, újabban tervezett építkezések.

A monographia megiratásán kívül a Csokonai kör szepitési szakosztályának lesz hivatása az utcák szepitése. Ha már eddig nem sikerült, legalább a millenniumi évfordulóra felállítja a „Csokonai-szobát“, melyben a Debreczen egykori halhatatlan költőjére vonatkozó emlékek és relikviák foglalnának helyet.

A Csokonai-körnek lenne ezenkívül hivatása még Debreczenben és Hajdúvármegyében a kezeeménezes és vezérszerepet magához ragadni; ha ugyanis addig a „debreczeni városi kör“ nem létesül és egyszersmind át nem alakul „millennárius bizottsággá.“

Ezen, a város közérdekű építkezéseinek és kulturmozgalmak létesítésén kívül testületek, sőt az egyes egyházak is építkezésre készülnek.

Természetes, hogy csak kezdeményezni kell, megindul a mozgalom és az érdeklődés minden egyesület és testület kebelében és szükséges is, hogy a mozgalom mielőbb meginduljon és hogy az érdeklődés idejében felköltessék.

A jubileum 1896-ban lesz. Nem sok idő; de ha ezt a pár esztendő hasznos,

komoly és Debreczen város felvirágoztatását célzó munkálkodásban töltjük el, — éppen elegendő.

Emlitenünk sem kell, hogy ez Debreczen városának csak belső, házi ünneplése. A debreczeni ipar- és mezőgazdaság termékei a város határán kívül, a nemzeti kiállításon az ország közvélemények nyilvános kritikája alá fognak bocsátatni s azt hisszük, hogy a debreczeni gazdák és iparosok elismerő érmeikkel feldiszítve nyertesekként térnek vissza a kiállításról.

A nemzeti kiállítás debreczeni kerületi bizottsága még nem alakult meg; de nem is tehetett ez iránt lépéseket, mert az országos ünneplés mikéntje még nincs véglegesen megállapítva s e tekintetben a felülről jövő utasításra várnak.

Annyi bizonyos, hogy Debreczen az országos ünneplésből ki fogja venni a maga részét; de bizton reméljük, hogy az elősorolt tervek megvalósításával meg is fogja érdemelni az ünneplést.

(N-n.)

— A képviselőház ülése február 3. Az országgyűlés elé végre beterjesztették az 1896-ban tartandó millenniumi kiállításról szóló törvényjavaslatot. Dr. Neményi Ambrus előadó a legfőbb súlyt annak a bebizonyítására fektette, hogy a mi céljainknak inkább megfelel a nemzeti, mint a világkiállítás, melyet még sok oldalon ohajtanak. A millenniumi alkalmából másra, mint a nemzeti alakításokra gondolni sem lehet, mint mely tekintetben Irányi Dániel és Baross Gábor eszméi találkoztak. A nemzeti párt részéről Gaál Jenő elfogadta a javaslatot, gróf Zichy Jenő a világkiállítás mellett szólalt fel.

Gróf Apponyi Albert, a tárgyalás elhalasztását indítványozta a miniszterelnök visszaérkezéig és mivel Lukács miniszternek ellene kifogása nem volt a javaslat tárgyalását félbeszakították és a kereskedelmi miniszterium költségvetésének még elintézetlen tételei kerültek napirendre.

E budget elintézése után Bethlen András gróf felett Sima Ferencnek a csongrádi gaz-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Baj . . .

Baj, ha nyomorult vagy, baj, ha érsz valamit, Ki nem kerülőd az üdözés nyilait: Jámbor szánakozók, buta irigyekkel Koporsód zártáig folyton küzdened kell.

„A kedves jó ember! Mit nem érdemelne?! . . . Megölik, elnyomják, pedig milyen elme! Majd: „Hogy pöffeszkedik, — óh a hitvány pára! Letörjük a szarvad, meglásd, nem sokára!”

Hát voltam nyomorult és lettem valami, Önerőmön lettem s mit nem kell hallani?! . . . Lefojtott dühével küzdő lelkem kutat: De hol a sors: nyitni „boldog középutat?”

Le menni, le, alá, — ismerős gondolat. Darab idő óta, gyakrabban látogat, — S bár erőben lángol munkakedvem heve: Ha egyedül vagyok, rég elmegyek veled.

De ha bár gyűlölnék: vannak kik szeretnek, Ha sehol nem kellek, kellek még ezeknek. Befelé fordulok, házam kertem fala, Mindenem lesz mindig, mindenem mint vala.

Szívem szép drágái, aranyos leányim, Ragyogó csillagok sorsom éjszakáin! Míg e két tekintet rám ily fényvel ragyog, Nem vagyok szánandó, nem vagyok elhagyott.

E. Kovács Gyula.

dasági egyesületben elkövetett sikkasztás ügyében és az igazságügyminiszter dr. Visontai Somának az új törvénykezési rendtartás ügyében benyújtott interpellációkra. A ház a válaszokat tudomásul vette.

— Az osztrák delagáció háza Budapest. A osztrák delegáció elhelyezésére Budapest tervezett épület ügyében — mint Bécsből sürgönyzik — az osztrák urakházának tanácskozó termében tegnap értekezlet volt, melyben az urakháza tagjai részéről Kuenburg, Falkenhayn, Bezecny és Dumba, a képviselők részéről Chlumetzky, Kathrein, Plener, Heilsberg, Javorszky és Klucki, továbbá Jauner és Blumenstvet udvari tanácsosok vettek részt. Az értekezlet elhatározta, hogy felkéri a kormányt, hogy új alkalmas telek után puhatolódzék.

— A bűnvádi eljárás. Az a szakbizottság, mely a bűnvádi eljárás javaslatának tárgyalására hivatott össze, bevégezte munkáját s egy szűkebb körű bizottság most azzal foglalkozik, hogy a történt megállapodások szerint vég-szövegezésben állapítsa meg a törvényhozás elé terjesztendő munkálatot. A javaslat nem dönti el az a kérdést, vajjon az esküdtsek intézménye helyet foglaljon-e büntető rendszerünkben, hanem ezt akkora tartja fenn, midőn a törvényhozás a bírói szervezett teljes reformját lesz hivatva megállapítani. Csupán a sajtóügyi esküdtsekre nézve tartalmaz a javaslat intézkedéseket, a mennyiben az esküdték elé terjesztendő kérdések megállapításának eddigi módját teljesen mellőzi.

— Az országgyűlési szabadelvű pártnak báró Podmaniczky Frigyes elnöke alatt tartott mai értekezletén Szilágyi Dezső igazságügy-miniszter előadta, hogy mit szándékozik választani a ház a holnapi ülésében arra az interpellációra, melyet Visontai Soma képviselő a bírói ügyviteli szabályok tárgyában hozza intézett.

A miniszter ki fogja mutatni válaszában, hogy a védő jogait a büntetőpörben egyáltalán nem érintettek és így nem is szoríthatják a legvésebb meg az ügyviteli szabályok: az iratok megtekintésére nézve pedig világosan megkülönböztetik a magánfeleket az ügyfelektől s csorbítatlanul s minden megszorítás nélkül fenntartják az utóbbiaknak az iratok megtekintésére vonatkozó jogát. — Latkóczy Imre helyeslőleg ve-

szi tudomásul a miniszter válaszát, óhajtván, — hogy a bíróságok úgy alkalmazzák az ügyfeleket szemben az ügyviteli szabályokat, a hogy azokat a miniszter értelmezte.

Veszendő lelkek.

Debreczen, febr. 4.

Azon kiváló nagy alkotások mellett, melyek Debreczen sz. kir. város hatóságát néhány év óta annyira elfoglalják, hogy humanisztikus irányu ügyeink alapos intézésével alig törődhetek, még a nagy társadalomban sem jutott eszébe azon sok száz árva sorsa, a kik ha nem is mint a kóbor kutyák, de nagyon csekély gondviselés mellett nőnek fel és romlanak el.

Erőnek erejével nagy, paloták városává akartuk emelni Debreczent és ez talán részben sikerült is s bizony büszkének is lehetünk főutcánkra, kivált ha az a néhány özvíviz előtti emeletes lyukak helyén is modern épületek emelkednek, a melyek ma oly siralmas ellentétei szép palotáinknak, s ha majd nem a főter legsebb részén veszekszenek mérges falusi asszonyok haragos szakacsokkal és indulatos gazdasszonyokkal s ha majd a kisuj-utca elején nem lehelik az alkohol parfümet városunk nadrág és kabátalan vitézei.

Most, midőn a nőegyesület kért vagy 10 árvát a várostól, akkor jött napfényre, hogy bizony a város árvái nagyon gyarló ellátást nyertek és megszülemlt a nagyszerű, a fel-emelő, magasztos gondolat: megalapítani a debreczeni árvaházat.

Mert, hogy a jótékony nőegyesület által fentartott Árvaház a viszonyokhoz képest nem kielégítő, azt beszélni se kell; hogy a Theresianumnak se veszi hasznát a róm. kath. hitű lakosság az is nyilvánvaló, valamint az is sajnos tény, hogy több mint 5000 árva közül a teljesen vagyontalan 600 árva mai gondozása nem felel meg az emberies gondolkodás kívánalmainak: oly tény mit beismerni kell, mert tagadni nem lehet.

Az ilyen árvákat ugyanis kiadják olyan szegény embereknek, a kik magok is — többnyire — oly inséggel küzdenek, miszerint rájuk férne kivált télen egy kis segély s ugyan kérdjük: mit lehet adni egy városi árvának évi 20, vagy épen tíz forintokért egy kerek esztendőn át, hisz abból az ezer rézkrajcárából 3 sem jut egy napi élelemre és ruházatra!

Ki látta, ki tudja: mit kapnak enni az ily

Az emlékirat.

Mai világban a jubileumok korszakát éljük. Még soh'se jubiláltam no t. i. úgy, hogy tényleges részt vettem volna valakinek a meg jubilálásában, csak egyszer egy márczius 15-én és akkor is úgy mondtam el az én bevágott muszkafaló beszédemet, hogy nekem is bátran elmondhatta volna az öreg Liszt, mint Szanának: gyönyörű, gyönyörű, de nagyon sajnálom, hogy nem tudok magyarul; — bár a mi jó Szana Tamásunk a leggyönyörűbb francia beszédet mondotta az öreg Liszt tiszteletére — de sebesen, pergetve; no természetesen nekem meg az a jó apánk Kossuth mondhatta volna el: köszönöm és igen sajnálom, hogy nem tudok tatárul vagy cseremisziul, vagy ki tudja minek tartotta volna az én magyar beszédemet, melyet elpergettem úgy, hogy derék ember volt, ki többet megértett belőle annál, hogy tán beszél valamit.

Nos, mondom még soh'sem jubiláltam, éppen azért elhatároztam, hogy van alkalma és helye vagy nincs, de én meg száz éves jubilálom azt a nagy foglyot, ki látta maga előtt porba omlani Európát és kinek volt alkalma a szent város rémtüzénél melegezni meg s éppen attól el is pusztulni, a kit úgy hívtak, Napoleon, az első.

Neki ültem gondolkozni, hogy ismertessem a császárt. A családi otthon körében vagy a csaták zúgó, robogó, menydörgő aerájában.

Végig vonult előttem a férfi egész élet-története. Láttam lelki szememmel a Szent Ilona magányában halálos ágyán, hallani véltem fagyosodó ajkáról a szavakat: „Isten veled

Franciaország Isten veled bátrak hazája, Isten veled, Európa.”

És oly jól esett visszatérnem a bukott nagyság kevesek által környezett halálos ágyától a hadintéző vezér csatáihoz. Jobban esett őt lovagszímáiban ezerek élén látva, mint a nyomoru ágyon halállal vívódva.

A képelem nagy mester, mintha ott lettem volna én is dúló csatái közepett. Félhomály volt a szobában, nem is tudom melyik csatában j á r t u n k, midőn a szomszédból a közelből éktelen sivalkodás veri fel a csendet.

Előre veteránok — kiáltak én még nem ábrándulva ki képzeldésemből s azt gondolva, hogy most legalább is Blüchert ütjük.”

Szinte kábultva rohantam át a másik szobába. Csakugyan ütközet is volt ott. Mindenféle ereszd a hajam, ereszd az orrom s más éféle rémes csatakiáltások verik fel a ház táját, rémes dobogással zavarva föl a padló hasadékaiban meghuzódott szürke porszemeket, melyek való-ságos löporfüstbe takarták a küzdő daliákat.

Egy pár hatalmas trüsszentés fuvás, krá-kogás után valamennyire tisztává tettem a láthatart s elem tűnt a szörnyű valóság. Az én két kis unoka öcsém a Gécza (vulgo: Géza) meg a Gyuszi a káput czibálták, (vulgo: kapacitál) (mint az én jó öreg tanárom mondani szokta volt) egymást.

Bátor hadfiak, mélyen tisztelt utódai torokra és bátorságra nézve a hadak hatalmas urának Máosnak, kedves véreim, értsük meg egymást, adjátok elő a vitás pontokat, melyek felett csekély tehetségem felfogó képességével majd ítélándegek, hogy végét vessem epigoni har-czatoknak, — szólítam őket mély alázattal, . . . Mégis az enyém szebb! !

szerencsétlen árvák, ki látja: minő ruhával látatnak el? Ki ellenőrzi ez élelmezésüket? Senki! Pedig még névvel is tudnánk szolgálni, hogy az árva részére adott ruhát, a jó lelkű élelmező asszony szokta elviselni.

A legtöbb városi árva, kivált a fiúk, rendszeren elzülnek, csavargók lesznek; terheivé válnak a társadalomnak, a városnak, de úgy kell, mert korán megtagadják őket!

Oh, hány veszendő lélek vergődik így a nagy város büszke falai közt, hány becsületes sziv romlik el s hány jóra való egyéne vész el örökre gondozás hiánya miatt a társadalomnak!

De a mily szép álom az a városi árvaház, ép oly nehéz azt megteremteni s félünk, hogy az a derék uri emberekből álló bizottság, melyre az ügy elkészítése bízott, visszariad a nehézségektől s nem tudja idejében elkészíteni javaslatait, pedig minő szép volna, ha a milléniumra felépülne a városi árvaház hirdetve Debreczen nagy lelkűségét és nemes szívűségét!

A város által kezelt árvaalaphoz a r. kath. vallásuk kivették a magok részét s a Terézianum működik is kitűnő eredménnyel, ámde úgy tudjuk, hogy a városnál levő s tisztán protestáns jellegű alaphoz ma is segíyeznek tisztán r. kath. szülők árváit?

Ugy hallottuk: az ev. ref. egyház is magához akarja venni az árvatartó alapot s kérjük, ha tény az, mikép fogják megoldani e kényes ügyet, most azt is hallottuk, hogy a városházánál nem hajlandók ez idő szerint kiadni az alapot — senki kezelésébe.

Mindenesetre nehéz követ mozgatunk a városi árvaház ügyével, de legyen számszorta nehezebb, e nehézségeknek nem szabad elriaszróan hatni arra, hogy az ezme kivitele késedelmet szenvedjen.

Azok az ártatlan veszendő lelkek örülhetnek ugyan, hogy elfojtott bus sohajaikat meghallották már a város atyai és ez lehet sőt életöknek egy csekély vigassza és remélhetik, hogy panaszaikat meghallja a nagy társadalom, meglátják könyveiket az ember barátok és egyszer csak segíni fognak sorsukon, mert hiszen mindnyájan emberek vagyunk s emberekben fogamzik meg a szánalom magasztos érzete!

Félezer veszendő lélek számára kérünk szánalmat, irgalmat, gyors, korunkhoz Debreczenhez illő javítást.

Ko.

Különlélek.

* **Velencez** — szárazon. Azokat, a kik tegnap este ábrandozni akartak a velencei gondolkodásban, ugyancsak megráfalta az apály. — A gondolatok, melyek annyi regényben himbálóznak a lagunák holdsütötte vizén, tele dallal és szerelemmel, tegnap este úgy szárazra kerültek, mint a tiszai halászladikok hév nyárban. Velencezből azt írják, hogy olyan nagy volt tegnap az apály, a milyent eddig még soha sem tapasztaltak. A nagy csatornában rendkívül nagy a vízhiány, a csónakok forgalma teljesen megakadt, igen sok közülük szárazra került, sőt egy gőzhajónak vesztegelnie kell, mert nem tud tovább haladni.

* **A bég szerelme.** Egy Boszniában állomásozó magasrangú katonatiszt leánya, a ki Dobocán, rokonainál volt látogatóban, a minap megfoghatatlan módon eltűnt. Sziszek mellett, Jászénvácon volt rokonaival egy táncmulatságon s itt nyoma veszett. Azóta hiába keresik. Egész regényt beszélnek eltűnéséről. — Azt mondják, hogy egy bosnyák bég szerelmes volt a leányba s az szöktette meg, nem tudni, erőszakkal-e, vagy a leány akaratával.

* **A prédikáció hatása.** S z e n d y Lajos pacseri ev. ref. lelkész m. hó 22-én a vasárnapi istentisztelet alkalmával a földi javakról szólva, többek között azt magyarázta, hogy a vagyonnal kötelesek is járnak s minél több vagyonnal bir valaki, annál több a kötelessége a közhasznú intézmények, de különösen az egyház irányában. Másnap, azaz hétfőn reggel, mikor a gondnokok a templomi perselyt felnyitották, hogy a vasárnapi gyűjtést kivegyék, a perselyben egy darab százas lelték, mely összeget a vasárnapi prédikáció után valamelyik módos parasztagada tehette bele. Az adakozó ismeretlen maradt.

* **Meglopott trónörökösné.** Oriási lopásról értesít egy brüsszeli távirat. Mialatt a flandriai gróf, a belga trónörökös az udvari bálon mulatott, neje hálószobájába tolvajok lopódtak be és elcipelték a grófné összes ékszereit. Az ellopott ékszerek értéke egy millió franknál többre rug. Van közöttük egy igaz gyöngyből álló nyaklánc is, a mely egyenlő 40,000 frankot ér. — A tolvajoknak eddig még nem került nyomába a rendőrség.

* **Rövid hírek.** Megtévedt bíró. Sárook, baranyamegyei községben Kresztics Mikos községi bíró könyveiben rendtelenségeket találtak. Vaniss Sándor tb. fősolgabíró küldötték ki a vizgálatra, mely kiderítette, hogy az 1892. évi

nyugodott a két vérengző ifju, bár tanítóik nem hogy nem hasonlítanak, de még nagyon is különböznek egymástól.

Már csak kibékültek, de most már nekem lehetett jogos okom, hogy torkom keserves jajjajjal juttassam kifejezésre szívem méltó fájdalmait. Ugyanis míg én a jó békitő szerepét vittem, addig minden Napoleonra emlékeztető francia dicsőítő orosz, porosz verő gondolat kiesett agyamból s még hirtelen azt sem tudtam volna megmondani, hogy voltaképp melyik Napoleont akartam megjubilálni.

Igy, kitudja mily napoleoni emlékirattól fosztotta meg a magyar irodalmat az az én két unoka öcsém: a Gyuszi meg a Géczu. No de vigasztalja magát e veszteség mély fájdalomtól lesújtott magyar haza és nemzet azon édes reményvel, hogy az én Gyuszi és Géczu öcsém, kik már most is megakarták egymást ölni tanító uraik, a tudomány zsenge plántáit méltó elismeréssel illethető fáradozás által ültetgető kertjezei miatt a társadalomnak, kiknek talán nincs is nagyobb elismerés, mintha az ő gondjaikra bízott muzsafiak, bár első izbeli unoka-testvéreik is, megakarták egymást ő érettek öldökölni, nos mondom ezen két unokaöcsém (méltó harcosai már most is a tudományoknak) talán nálam egykor hivatottabb tollal fogják megírni Napoleon viselt dolgai.

Ebben az édes reményben, mint én, úgy a magyar közönség is bocsássa meg ezen vétket az én két kis unoka öcsémnek: a Gyuszinak meg a Géczúnak.

Pákozdy András.

számadásoknál több száz forint a hiány. — **Ár- viz Belglumban.** Liegeből írják, hogy a Maas folyam áradása nagy pusztítást művel. Attól tartanak, hogy az áradat sok helyen átszakítja a gátakat. — **Forró-Encsen** Guttman Dániel kereskedőt egy veszett eb megmarta. — **Kis-Oroszon** Szili János oda való lakos két éves fiacskája a konyhában játékból gyufát gyújtogatott, a mitől a ruhája meggyuladt. A szegény kis fiu ennek következtében úgy összeéget, hogy még az nap meghalt. — **Ófalván** Hrabatir János és Zimmermann András egy lakadalmon Szujda András szolgalegényt verekedés közben agyonütötték. — **Rejtélyes gyilkosság.** Szegedről írják, hogy a felső tanyakon meggyilkolva találták Kocsó János gazdát. Megfagyva találták holttétét a hó alatt. — **Gyilkos fejenccz.** Az aradi vár kaszamatáiban egy katonafejencz az egyik rabtársát agyonütötte. A dühöngő fejencczet csak nagy nehezen fékezheték meg. A vizgálatot Dittrich őrnagy azonnal megindította.

A tél és a cselédek.

— A főkapitány ur figyelmébe —

Nyáron, ha panasz van a cselédhiány miatt, azt mondják, a mezei munka vonja el a cselédeket; a télen, most is cselédhiány van, erre meg azt mondják, hogy a nagy hideg miatt nem állnak el a cselédek. Ezeket t. i. a cseléd-elhelyezők mondják nyáron is, télen is. Pedig hát hol van az igazi baj? A cselédügy rendtelenségében van.

Épen a teljesen ellenőrizetlenül „dolgozó” cselédszerzők és elhelyezők „üzleti rendszerében”, mert ezek egy bizonyos praktikus rendszer szerint dolgoznak.

Azok a töméntelen panaszok, a mik most télen is a debreczeni cseléd-mizériát tárgyazzak, mind ide, erre a szerencsétlen rendszerre vezethetők vissza.

Jól mondja panaszos levelében egyik előfizetőnk, hogy „a cselédeket a cselédszerzők rontják el.” Ez határozottan így van, mert üzletünk forgalma így kívánja. De hát miben áll ez az ő üzleti rendszerük a forgalom emelése érdekében? Erre vet világosságot egy tapasztalt gazdasszony következő levele:

„Az édesem egészen boldog volna, ha a cselédszerzők el nem keserítenének, no meg a kofák. Ki kell mondanom, hogy körülbelül egy év óta nem tudok egy hónapnál tovább egy cselédet se mézzel, se kalácscsal, se édes szóval szolgáltatásban fogni. Kétségbe voltam esve. — Mondanom se kell, hogy a cselédek nagy része rossz, de végre jó is találkozott közte és ez se maradt egy hónapnál tovább. Már arra a gondolatra jöttem, hogy bennem kell a hibának lenni. Talán tulszigorú vagyok. Talán nem is lakik jól nálam a cseléd. Ezentul vigyázni fogok gondoltam. Reggel dupla porciót kávé adtam a következő cselédemnek, délelben pecsenyét, akkorát, hogy én és a férjem együtt nem eszünk meg olyan porciót, este friss vacsorát kaptak. Azt mondták, nem hordják fel az emeletre a vizet, hát ne hordják, engedtem, szelid voltam, mint egy bárány: hogy nézzük, hol van hát a hiba? Vasárnapi kimenőjét egyik fiatal cselédem jó hosszura megnyujtotta. Délután 1 órakor elment, éjjel 10 órakor jött haza.

Te, ne gorombáskodjál, mondtam magamnak, csak szépen beszélj vele, mert különben már holnap újra fizetheted a cselédszerzőt.

— Jó estét Mariskám, de elmaradt, bizonyosan jól mulatott.

— Igenis, nacscsága.

— Aztán hol, ha szabad kérdenem?

— Mi köze a nacscságának hozzá.

— No, no, édes lányom, nem kell rossz néven venni, maga fiatal lány, akinek minden-

hova nem illenek járnai.

— Nem voltam én mindennütt, csak a cselédszerzőknél.

— Hm, az már más, de nem hűtötte-e meg magát, lelkem?

— Aztán ilyen sokáig eltudtak beszélgetni.

— Ott ellehet, mert sokan vagyunk, nacscsága. Ott szoktak a cselédek összejönni.

— Aztán minek Mariskám? Ugyan mondja el már.

— Tetszett a lánynak a bizalmasságom, hát megeredt a nyelve.

— Hát nem egyébért, csak azért, hogy a

... Nem való az enyém, ... Ne hazudj hisz a tied sánta. A tied meg pisze ... Ilyen olyan.

Ilyen s még más e fajta kiáltások viharoztak a küzdők szikkadt ajkairól.

Hüh, Jézus, Mária, Szent József, irgalmazatok, csak talán nem valami sziv-ügy képezi az ádáz tusa okát az átkozott kujonoknak (A nagyobbik aug-ban a kisebbik dec-ben mult hat éves) De mégis a „sánta” meg „pisze”, jelzők megragadták figyelmemet s némi mértékben oszlatták a szivügy felőli aggodalmamat. Nem teszék fel olyat ami familiánkból származó férfi egyénről, hogy „sánta” meg „pisze” miatt egymást megöldököljék. No másformáért nem mernék jótállani.

De karátaim, legyenek oly jók s adják elő mar a véres harc okát. — könyörgök nekik.

Végre valami nagy nehezen, miután fogaknak kegyetlen nyomait öklömön hagyták, sikerült őket elválasztani.

No most mondjátok mi baj?

Még azt mondja Gyuszi, hogy az ő „tánítója” (lévén mindkettőnknek életében, még csak most legelőször tanítója) szebb, mint az enyém — ordítá Géczu.

Nem való, te mondtad, hogy az enyém csunya, pedig az enyém szebb, mint a tied — zokogja Gyuszi, a hogy az ő kis torkocskáján kifer.

Oh Minos és Radamantys igazságos lelke szállj meg most, hogy tegyek eleget e két elke-seredett magyar között.

Hiszen, kedves barátaim, vigasztaltam őket, a ti tanítóitok ikrek, már pedig ezek tudvalevőleg teljesen, az utolsó hajszálig egyformák, tehát béküljete ki. (Ebben az itéletben aztán me g-

cseledszerző kiigazit bennünket, hun, milyen hely van, ahova érdemes elajánkozni.

Aztán tanácsokat osztogat, hogy a kinek jobb hely kell, van most, azért tudja ő előre mindég kivülről, hol mondott föl a cseléd, hol kell új cseléd.

S így tovább. Hát már most méltóztassék tisztelt cselédtartó publikum és igen tisztelt főkapitány ur ebből egy kicsit — következtetni: mért rosszak a cselédek, mért nincsen elég cseléd, mért nem marad meg a cseléd egy-két hónapnál tovább a legjobb helyen sem?

Persze, így kívánja ezt a cseledszerzők üzleti forgalmának érdeke, így kívánja azt az is, hogy a cseledszerző segédurak és cseledelhelyező asszonyok „Herbergjén” — mindig elegendő száma — koszos és kvártélyos legyen. Mentől nagyobb legyen a forgalom és ezzel az 50 krok és forintok, amik minden új „elhelyezésnél” a cselédőtől is, gazdától is kijárnak.

Ezért nem érdemes egy helyben tovább maradni egy hónapnál. Nyáron is, télen is.

Farsang.

A bál hajdan és most.

Ősz-szakállu apáinknak igazuk lehet, ha azt állítják, hogy régente a bál termeiben vigabb, féktelenebb élet uralkodott, mint most, mikor a farsang, e röviden kaczerul hangzó röpke szó már igen szokot vesztett érdekességéből.

Ugy tűnik fel előttünk, mintha közönséges vasárnap volna, semmi változatosságot nem nyújt, örökösén egyforma a manapsági farsang. A bálakba el kell menni azoknak, a kik a felszínen akarnak maradni, nem azért, hogy mulassanak, de hogy ott legyenek.

És hogy is lehetne ezekben a bálakban mulatni? Mikor a báltermekben csak elvélve akad egy-egy tánczos, a ki végig „robotol” egy tánczot.

A hajdan hetyke, csinos ifjak nem oly élénkek és vidámak most, mint régente. Valamikor nemcsak a város minden mulatságát, de az egész vármegye összes vigalmait végig tánczolták a fiatalok. Most a csillár alá gyűlnek s onnét gyönyörködnek a szépeken, akik mintegy kegy gyanánt kell, hogy fogadják, hogy van olyan bál is, a melyben minden leány kapott tánczost. Ott állnak ifjak a csillár alatt, de szemük fénytelen, arcuk nem mosolygós, hanem életunt, mintha oly hamar megöregedtek volna, hogy a nőkben az emberiség fölösleges nemét látnák. A mai fiatal öreg urak lovagias udvariassággal adják át a tért az öreg fiatal uraknak.

Régente a tánczok is szebbek voltak; a palotás, körmagyar, az igazi csárdás, lengyelke, a szobrokat is mozgásba hozták volna. — Ma ezek közül egyik se járja, csak a csárdás, de ez is milyen száuandó ficzamodott lábrugdalozásokkal.

... Ősz-szakállu apáinknak igazuk lehet, ha azt állítják, hogy régente a bál termeiben vigabb, féktelenebb élet uralkodott, mint most.

NAPI HIREK.

Határidő naptár

Színház, a Kossuth-utcán. Naponként előadás. Kezdeté este 7 órakor.

Nagy északhangverseny vasárnap és ünnepnapokon d. u. 6 órakor a Margit-fürdőben.

Múzeum a kollegiumban a közönség számára nyitva van vasárnaponként 10-től 12-ig délelőtt.

Anyakönyvtár a kollegiumban a közönségnek nyitva pénteken 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollegiumban, Hétfőn, Szerdán és Szombaton d. u. 3-6-ig nyitva.

A kir. itélő tábla hivatalos órái d. e. 8-12-ig, é. u. 2-5 óráig. — Az ígató, kiadó hivatal és az irattár nyitva d. e. 9-11, d. u. 3-4 óra közt; vasárnap és ünnepnap d. e. 10-11 óra közt.

Febr. 4. Ág. ev. filléreglyat thea-estélye a Bikában.

Febr. 4. Kőmives ifjak bálja a Margit-fürdő disztermében.

Febr. 5. Kovács és kerék gyártó ifjak bálja a Koronában.

Febr. 5. Nagy jégünnepély a Margit-fürdő, jégpályáján.

Febr. 5. 1848-49-iki honvédegylet tisztújító közgyűlése d. u. 2 órakor a városháza kistanácstermében.

Febr. 6. Számonkérés a megyeházán.

Febr. 6. A debreczeni pincaér betegsegélyző pénztár közgyűlése.

Febr. 11. A függetlenségi párt bálja a Koronában.

Febr. 11. A debreczeni jótékony nőegylet és az Emke közös bálja a Bika disztermében.

Febr. 12. Alarczos bál a Margit-fürdő disztermében.

Febr. 12. E. m. k. e. fiókegyletének közgyűlése.

Febr. 12. Czigánybál a Koronában.

Febr. 13. A helyőrségi tisztihar zártkörü tánczestélye a Bika disztermében.

Febr. 14. Hajdúvármegye közgyűlése délelőtt 9 órakor.

Febr. 18. Esküdtársi tárgyalás Kaszás József kontra Leszkay.

Febr. 18. A kereskedő ifjak dalestélye a Bikában.

Febr. 19. A hölcsonna segélyző egylet közgyűlése a városháza nagytanácstermében d. e. 10 órakor.

Febr. 26. A színházi nyugdíjbizottság közgyűlése a színház gyűléstermében.

Márc. 1. 2. 3. 4. 5. 6. Rendes évi katonai sorozás a városháza kistanácstermében.

— **Egyházak.** Holnap vasárnap délelőtt az ev. ref. templomokban a következő lelkészek tartanak istenitizteleteket: A nagytemplomban: Elek István, — a kistemplomban: Kis Albert, — a Kossuth-utcai templomban: K. Tóth Kálmán, — az ispotály-templomban: Dicsőfi József, — A szent-Anna-utcai róm. kath. templomban holnap reggel 7, 8 és 11 órakor szent-misék tartatnak. Kilencz órakor énekes szent mise lesz, melyet szent-beszéd követ. Délután fél három órakor Dr. Wolfk a Nándor választott püspök-plébános tart egyházi tanítást a róm. kath. serdült ifjuságnak. Ezt pedig litánia követi. — Az ág. hitv. templomban holnap délelőtt Materny Lajos lelkész tart istenitizteletet.

— **Rendkívüli tanácsülés.** Debreczen város tanácsa ma délelőtt Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöke alatt rendkívüli tanácsulást tartott. A tanácsulésen a hét folyamán tartott tanácsulésekről elmaradt fojót ügyek felett határoztak.

— **József főherczeg debreczeni számlája.** József főherczeg debreczeni időzése alkalmával a Bika szállodában lakott, ahonnan távozásakor főudvarmestere fizette ki a számlát. Azóta már hosszabb idő, majdnem egy fél év telt el. A főherczeg főudvarmesterei hivatala, hogy a múlt évi leszámolást elkészítette, a számlák revidálásánál észre vette, hogy a debreczeni Bika szálloda szobapinczére, Meizler János tévedett, tévedett pedig a saját kárára, mert az összegezésnél tíz forinttal kevesebbet számított. József f. h. Debreczeni látogatását a szobapinczér már rég feledte mikor egyszerre csak a főherczeg udvarmesterei hivatalától levelet kap. Ebben pedig arról értesítik, hogy a számlát tévesen állította ki, tíz forinttal a saját kárára kevesebbet számított. Ezt az összeget azonnal küldik. Azóta a szobapinczér a ki erre nem is számított, már megis kapta a tíz forintot.

— **Gróf Apponyi Albert üdvözlése Debreczenből.** A Kisfaludy-társaság tagválasztó gyűlése — mint olvasóink tudják — f. hó 1-jén gróf Apponyi Albertet — parlamentünk legnagyobb s az újabb kor legremekebb magyar szónokát — tagjai közé beválasztotta. — A számos gratulációk között, melyeket politikai életünk vezérférfia s a magyar nemzeti aspirációknak e kiváló bajnoka — ez alkalommal úgy magából a fővárosból, mint a vidékről is kapott — azt hisszük kellemesen lepte meg azon távirat, mely Debreczenből a nemzeti-párt részéről küldött. Mint megbízható forrásból értesülünk, — a párt szervező bizottságának nevében Kornis Ferencz elnök a következőket telegrafálta: „gróf Apponyi Albertnek Budapestén. A Kisfaludy-társaság tagjává megválasztása alkalmából őszinte örömet fejezi ki és üdvözli a debreczeni nemzeti párt.”

— **Ujenczozás a megyében.** A nádudvari járás sorozási székhelyén Kabán márczius hó 30. és 31-ikén és április 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. és 8. napjain fog a sorozás megejteni. A sorozó bizottság polgári elnöke Csapó István földbirtokos, vármegyei bizottsági tag. A sorozásra felhívott állítás kötelesek száma 705, első korosztályból 294, a II-ikből 251, a III-ikből 160,

A h-s z o b o s z l ó i járás sorozási szélyén H-S z o b o s z l ó n, ápril 10. és 11-én lesz a sorozás. A sorozó bizottság polgári elnöke Turry Albert városi polgármester. A sorozásra felhívott állítás kötelesek száma 280, ebből első korosztály 120, II. korosztály 94, III. korosztály 66. A h-n á n á s i járás sorozási székhelyén H-N á n á s o n, a sorozás ápril 13. és 14-ik napjain lesz. — A sorozó bizottság polgári elnöke: Cs o h á n y L á s z l ó nánási polgármester. — A sorozásra bevannak hiva 323-an, első korosztály 142, a II. korosztály 107, a III. korosztályból 14. A h-b ö s z ö r m é n y i járás sorozási székhelyén H-Böszörményben április 16. 17. 18. 19. és 20-ikán lesznek a sorozás. A bizottság polgári elnöke S o m o s s y Béla h.-böszörményi polgármester. Sorozásra felhívott az első korosztályból 222, a II-ikből 171, a III-ik korosztályból 160, összesen 533. A b-u j v á r o s i járás sorozási székhelyén B-U j v á r o s b a n április 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29-ikén tartják meg. A sorozó bizottság elnöke R á s ó Gyula kir. tanácsos alispán. A b.-ujvárosi járásban sorozásra felhívott állítás kötelesek száma 458 az első korosztályból, 343 a második, 315 a harmadik korosztályból, összesen 1116. A sorozás alkalmával a polgári orvos Dr. V a r g a Géza megyei tisztifőorvos.

— **A színházi tűzrendészeti bizottság** e hó 6-án délután három órakor Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány elnöke alatt tartja meg rendes havi ülését, melyen a színház tűzrendészeti ügyében hoznak érdekesebb határozatokat.

— **Kivándorlás Debreczenből.** Gróf Dégenfeld József főispán kezeibe került egy külföldi kivándorlási intézet jege, melylyel az a cél a debreczeniek is elárastja s arra igyekszik többeket rábírni, hogy Amerikába vándoroljanak. Gróf Dégenfeld József főispán ezt a jegyet átadta a rendőrségnek s átíratában felhívta annak figyelmét a kivándorlási szédelgésekre, felhívta pedig azzal, hogy az ilyen szédelgéseket figyelemmel kísérve, a kivándorlást mindenáron megakadályozni igyekezzenek.

— **A szegény és dologház ügyében** kiküldött szűkebb körű bizottság hétfőn délután három órakor Körner Adolf városi tanácsnok hivatali szobájában ül össze, hogy a tervezett munkálatra a javaslatot elkészítse s hogy jelentést készítsen arról az alapítványról, melyet J á m b o r Ferencz né tett a koldulás eltörlésére. A javaslat és jelentések az összes tervezési és költségvetési munkálatokkal együtt a szegény és dologház ügyében alakult nagybizottság elé terjesztetnek, melyet még a jövő het során össze is hívnak a városháza nagytanácstermében tartandó ülésre.

— **A kir. tábla januári ügyforgalma.** A kir. táblán nagy buzgalommal működnek, hogy átvett restancziákat és a befolyó ügyeket lehetőleg elintézzék. Sikerült is a restancziákat tetemesen megapasztani. P o l g á r i ügyekben január hó folyamán beérkezett a tábiához 1119 hátralékhoz 655 ügy, összesen feldolgozás alatt állt 1774, ebből elintéztetett 509, hátralék 1265. B ü n t e t ő ügyben a 783 hátralékhoz bejött 450, összesen 1233, elintéztett 492, hátralék 741. Összesen átvéve volt 1902 hátralék, befolyt 1105 összesen 3607, feldolgoztatott 1001, hátralékban maradt 2006 ügy.

— **Bukfencz — visszafelé.** Eppen tegnapi számunkban közöltük, hogy mily hirtelen megváltozott az időjárás és ime, az elmúlt éjjel oly óriási szélvihar lepte meg szunnyadozó polgártársainkat, hogy „véneink” is alig emlékeznek ehhez hasonlóra. Több helyen kárt is okozott ez az óriási vihar, így az iparbank palotájában ajtókat tépett ki. A Varga-utcán egy kéményt döntött le. No de legjobban örülnek azok, a kik a holnapi jégünnepélyre készülnek, mert ugyan csak krudelis hideg lett. Ez a hirtelen kelt nagy hideg okozta azt is, hogy egynémely kut alaposan befagyott. Nagy elismeréssel vesszük tudomásul, hogy valami végtelenül kegyes hanyagság így hagyja azokat, azonban mégis kijelentjük, hogy nemcsak el vannak hanyagolva, nem csak a véletlenre és az égiekre van a gondozások bizva, hanem alapszinten rosszul vannak csinálva. A mi pedig a házak tetéjén összegyűlt vastag hórétegnek az eltakarítását illeti, a város illetékes hatóságának azt ajánljuk figyelmébe, hogy azt a kéményseprők által saját székházának tetejéről

ne éppen éjjel, legalább vesztélye

tüztöltés szentesen felszerel den ment pi képes a kémén a Bika

niszter főherczeg és fegyver ritsa, ne méstetér csak a kozott s irását, ikén ejt összeír tak az I 26, a II III. kerü IV. kerü közülok összesen fit és 24 leteleped cigányok lába. Az gári biz nak tud nagy iz Mert hi nagy cz folytán a „nagy cigányo telnek, hogy sz kor a v szik” ók tudni az

— és e óriási é változás mává te jég s m tartani áll. Tet katonaz egész te tódik fe görögüt A jégü tozat l mellett érdekes után h ötven k a jelen tek alat hangver p r o g Nyitány lott já tribünö korcsoly senye. ter. Ké verseny jutalom nye. A ter. Ké akadály nye. T Hátraft lomdi. A jégki tüztölt pék, ör különfé érdekes látgáss Franczi lyázás

ne éppen a déli órákban, hanem kotortassa éjjel, mint azt a megyeházán cselekedték; így legalább a járókelőknek az életbiztonságát nem veszélyeztetik.

— **A Bika ég!** Ezt telefonozták ma reggel a tűzoltólaktanyán levő őrséghez, a honnan természetesen rögtön kivonultak, azonban a teljes felszereléssel kivonult tűzoltóság nagy része minden munka nélkül hátra arcot csinált és visszament pipálni a laktanyára, mert négy-öt tűzoltó képes volt lokalizálni, illetve teljesen eloltani azt a kéménytűzetet, mely nem is a Bikában, hanem a Bika mellett levő Fehér-féle házban volt.

— **A cigányok összeírása.** A belügyminiszter kevesebb igényvel lépett föl, mint József főherceg, ki humanus szándékát, hogy a nomád és fegyelmetlen cigánynépet kolóniákba szorítsa, nem tudta kivinni, mert a cigányok természetén tört meg a szándéka. Hieronymi csak a cigányok számanak megtudására szorított, s e végből rendelte el a cigányok összeírását, melyet egész Magyarországon január 31-ikén ejtettek meg. Debreczenben a cigányok összeírása kerületenként történt és pedig találtak az I. kerületben 47-et, köztük férfi 21, nő 26, a II. kerületben 53 közül 25 férfi, 28 nő, a III. kerületben 348 közül 174 férfi, 174 nő, a IV. kerületben (a külsőségeken) 20-an voltak, köztülök 8 férfi és 12 nő Debreczenben ekként összesen 468 cigányt találtak és pedig 228 férfit és 240 nőt. Az itt találtak, mind állandóan letelepedett, nem pedig kóborgó életet folytató cigányok és gyermekeiket mind járatták iskolába. Az összeírást Debreczenben a kerületi polgári biztosok eszközölték. S mikor a cigányoknak tudomásukra jutott, hogy összeírják őket, nagy izgatottság vett erőt a nagyidaik utódain. Mert hire ment, hogy a Mária Terézia korabeli nagy cigánykincs József főherceg közbenjárása folytán megkerült s most ezt a töredék pénzt a „nagy császárnő” intenciója szerint, a kit a cigányok, mint fajuknak egyik patronáját tisztelnek, hatóság útján osztogatják el. Persze, hogy szegények keservesen megcsalatoztak, mikor a városházán megtudták, hogy „írásba veszik” őket. A legtöbbször lehetetlen is volt megtudni az igazi családi- és keresztnévet.

— **A vasárnapi jégünnepély.** Holnap, vasárnap tartják meg a „Margit” fürdő jégpályáján azt a jégünnepélyt, a mely iránt városzerte — és ezt minden tulzás nélkül mondhatjuk — óriási érdeklődés uralkodik. Az időjárás kedvező változása lehetővé tette, hogy a jeget egészen simává tegyék, úgy hogy ma egészen tükörtisztta a jég s még enyhe időjárás mellett is meg lehet tartani az ünnepélyt. A hóvár egészen készen áll. Tetejében tágas hely van a közönség és a katonazene számára. Ugy a hóvár, mint annak egész területe és a jégpálya is pompásan díszítődik fel s tizenkét helyen készítettek urnát a görögtűzfény és a magnézium világításra. — A jégünnepélyen a jégkirálynő diszmenete után a hóvár tetején és elő részén allegorikus csoportokat lesz, amely előtt magnézium világítás mellett az angol korcsolya művész mutatja be érdekes produkcióit. Az ünnepélyre, mely délután három órákor veszi kezdetét, személyenként ötven krajczáros belépő jegyet osztanak ki, mely a jelenlévőket feljogosítja arra is, hogy a szünetek alatt a diszteremben tartandó szimfónia hangversenyen is részt vehessenek. Az ünnepély programja különben a következő: Nyitány. 1. Rákóczy-induló, a hóvár ormai főlőtt játszsza a katona zenekar, ezt követőleg a tribünön játszsza a tűzoltó zenekar. 2. Általános korcsolyázás. Versenyek: 1. Juniorok (ifjak) versenye. A versenyfutás távolsági hossza 400 méter. Két jutalomdíj. 2. Amatőrök versenye. A versenyfutás távolsági hossza 800 méter. Két jutalomdíj. 3. Bajnokok, mesterfutók sikerversenye. A versenyfutás távolsági hossza 1200 méter. Két jutalomdíj. 4. Akadályverseny. Négy akadály. Távolság 400 méter. 5. Hölgyek versenye. Távolság 400 méter. Két jutalomdíj. 6. Hátrafutás verseny. Távolság 400 méter. 2 jutalomdíj. Diszkorcsolyázás. Általános korcsolyázás. A jégkirálynő diszmenete. 1. A jégkirálynő a tűzoltó zenével, nagy kísérettel, melyben törpék, óriások, kinaik, harcosok, alabárdosok, különféle állatok, pezsgős üveg, törpék s más érdekes jelenségek vesznek részt, magnézium világítással vonul ki a hóvárból s körutat tesz. Francia négyes a jégen. Ezt általános korcsolyázás követi, villanyvilágítás mellett.

— **Esküvő.** E hó 5-ikén — vasárnap — esküszik örök hűséget Lőfkovits Arthur cs. és kir. tartalékos hadnagy helybeli ékszerkereskedő, a budapesti dohány-utcai templomban Latzkó Margit kisasszonynak.

— **A debreczeni kölcsönös segélyező-egylet** igazgatósága holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor saját helyiségében ülést tart, melynek tárgyát az 1892. évről szóló jelentés előterjesztése képezi. Ez évi jelentés, mint értesülünk, a szövetkezetnek folyó hó 19-én tartandó közgyűlésén fog tárgyalatni és a zárméreg szerint mutakozó körülből 32 ezer frt üzleti nyereségből 30 ezer frtnak a kiosztását fogja javaslatba hozni; a nyereségből még fennmaradó összeget pedig, — a mit a közgyűlés valószínűleg el fog fogadni, — a tisztviselők és egyéb alkalmazottak jutalmazására fogják fordítani.

— **A kereskedő ifjak önképző egyletének** könyvtárnoka ez uton is felhívja ugy a kör tagjait, mint az Egyesület szép eszméje iránt érdeklődő közönség figyelmét jól berendezett, több mint 3000 kötetet tevő szép könyvtárára, mely ma városunkban méltó helyet foglal el az elsőközt. Mint tudjuk, leguóbb is a hazai és külföldi jelesebb írók műveivel több száz példányban gyarapította, melyek csinosan kötve, a jövő hét elejétől fogva a t. tagtárs uraknak rendelkezésre állanak. (Beküldetett.)

— **A magyar államvasutak debreczeni** üzletvezetőségétől azt az értesítést vesszük, hogy a nagy forgalmi akadályok következtében néhány nap előtt kénytelen volt intézkedni, hogy kocsi-rakományi javak élő állatok, élelmi és tüzelő szerek kivételével a lehető elszállításig csak letéteményezésre fogadtatnak el, a meddig csak ezt a rendelkezésre álló raktárak és helyiségek engedik. Azon panasz azonban, hogy az ilyen áruk után fekbér szedetnek, — tárgyaltan, a mennyiben az igazgatóság még 1891. évi november havában hasonló alkalmalással intézkedett, hogy ilyen betárolt áruk után, habár erre valamennyi osztrák és magyar vasutakon érvényes általános díjszabási határozmányok szerint jogosítva volna — fekbér ne szedessék. E szerint, ha ilyen fekbér mégis felszámítottat volna, az csak tevédségből történhetvén, az üzletvezetőség már is táviratilag figyelmeztette közegeit a fenti rendelkezésre.

— **Dalestély.** A debreczeni kereskedő ifjak önképző egyesületének dalköre által 1893 február hó 18-án szombaton a „Bika szálloda diszteremben Rácz Károly zenekara közreműködése mellett zártkörű dalestélyt tart, a következő műsorral: 1. Népdal (Keserű a borostyán-fa.) Tóthtól. 2. Beteg leány Egressytől. 3. „Werner-bucus” dala Säkkingeni trombitás cz. operából Neslertől, énekl. V é r t e s y Kálmán ur Rácz K. és zenekara kísérete mellett. 4. Népdal „az alföldön” Golltól. 5. Lengyel Zsazkovszkytól. Rácz K. és zenekara kísérete mellett. Belépti-díj: Személyjegy 1 frt. Család-jegy 3 személyre 2 frt. Pártoló tagok ez évre szóló jegyeiket használhatják. Kezdte este 8 1/2 órákor.

— **Tűz a malomban.** Tegnap este nyolcz óra tájban telefonoztak a tűzoltóságnak, hogy a vén kertben lévő K e r e k e s féle malomban tűz ütött ki. A tűzoltóság azonnal kivonult a helyszínére, ahol a kéménytűze veszélylyel fenyegette az egész épületet. Daczára az erős szélnek, a tűzoltóság lankadatlan szorgalmának sikerült eredményt mutatnia fel, amennyiben a tüzet, míg mielőtt az tovább terjedhetett volna, lokalizálni.

— **Hangverseny a Margit fürdőben.** A cs. és kir. 39. gyalogezred zenekara által Czapek Péter karnagy vezetése alatt folyó évi február hó 5-én a Margit-fürdő diszteremben tartandó hangverseny műsora: 1. Induló. 2. Ouverture „Titus” operához. 3. Tündérvárás, keringő Waldteufel. 4. A szánposta, dal Ziehrer. — 5. Egyveleg Erkel Ferencz Bánk-ban operájából. 6. „Lola Beeth” gavotte Fall. 7. „Skót tréfa” (caprice) Kling. 8. Gazdász polka (uj) Czapek. 9. Egyveleg „A kalózok” operettből Sullavin. A mélyen tisztelt közönség kéri, hogy a zene-előadásokat csöndes figyelemben részesíteni sziveskedjék.

— **Pályázatok.** A debreczeni kir. táblánál több díjtalan joggyakornoki állást töltenek be 15 nap leforgása alatt. A pénzügyigazgatóságnál pedig segédszolgái állásra van pályázat hirdetve. A kérvények 4 hét alatt adandók be.

— **Vörös kardpárbaj** ment végbe tegnap reggel a honvédlaktanyában. A párbajozó felek — egy honvédszázados és egy polgári orvos, — kétszer csaptak össze és mindkét esetben a százados sebesült meg. A második összecsapás után a százados mellén és arcán olyan súlyos vágást kapott, hogy a segédek és a jelenvolt orvosok megállapították azt, hogy a párbaj tovább nem folyhatik, miután a százados viképtelenné lett. A másik fél sértetlen maradt. Mint értesülünk, a párbajra a vasuti tisztviselők bálján történt rövid összeszólalkozás szolgáltatót okot.

— **Táncestély P.-Ladányban.** A p.-ladányi énekkar és dalgyűjtő 1893-ik évi február hó 12-én, vasárnap, a „Társaskör” diszteremben, alaptökeje gyarapítására, hangversenyvel, szavallatokkal és felolvasással egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Kezdeté este 7 órákor. Belépti-díj: személyjegy 1 forint, család-jegy 2 frt. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. Ételek és italokról mérsékelt árak mellett gandoskodva lesz. Műsor: 1. Dalra Nyisnyaitól. Előadja a dalgyűjtő. 2. Vig szavallat Előadja: F e h é r Gyula h.-hallg. (D e b r e c z e n b ő l). 3. A virágnak Goll J.-tól. Előadja: a dalgyűjtő. 4. Komoly szavallat. Előadja: P ó t o r Elemér h.-hallg. (D e b r e c z e n b ő l). 5. Nem, nem, nem! Lányi Ernőtől. Előadja: a dalgyűjtő. 6. „Farsangi lecke” Irja s felolvassa: P a t a k y Sándor ev. ref. h. lelkész. 7. „Baldogok” Bortal. Fischer J.-tól. Előadja: a dalgyűjtő.

— **Közgyűlés.** A debreczeni pinczérek elismert jellegű betegsegélyző pénztára hétfőre, e hó 6-ára, a W e b e r-féle vendéglő éttermébe hívta össze a közgyűlést. Közbejött akadályok miatt azonban a közgyűlés helyét meg kellett változtatni s ujabbban a Koronába kitzüni. A közgyűlés tehát hétfőn éjjel 12 órákor a Korona vendéglő nagytermében lesz.

— **Zártkörű táncvigalom.** A következő bál meghívót vettük: — M e g h í v ó. A t. polgári casinói könyvtár javára február hó 11-én a fogadó nagytermében rendezendő z á r t k ö r ű táncvigalomra a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Kezdeté esti 8 órákor. Belépti-díj: Személyjegy 1 frt 50 kr. Család-jegy: 3 frt. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

— **Álarczos bál.** E hó 15-én, a farsang utolsó napján álarczos bál lesz a Margit fürdő diszteremben. Az álarczos bált Sz. D á v i d István vendéglős rendezi. Érdekes, hogy ezen az álarczos bálon azok a hölgyek, kik jelmezben jelennek meg, nem fizetnek belépő díjat.

— **Felülfizetések.** Az „Iparos-kör” által f. é. január 29-én rendezett táncvigalom alkalmából következő adományok és felülfizetések tettek: Fehér Hermann 20 frt, Horváth János 1 drb kormózi arany o. é.: 5 frt 50 kr, Berger Jenő 5 frt, Sesztina Lajos 4 frt, Károlyi Sándor, Biczó Gyula, Harsányi István, Serli Ede, Ábrahám László 3 — 3 frt, Bisutka Gábor, Stern Győző, Bauer Ignác, Veber Izidor, Rosenbergs József, Kaszanyitzky Endre, Székely János 2 — 2 frt, Jobbágy Gábor, Jobbágy Imre, Jobbágy János, Sánta István, Szabó Péter, Pirkó Jánosné, Szalár István, Ifj Horváth István, Enderle József, Szalai József, Lám Sándor, Bátor Gábor, Matolcsi István, H r a b é c z i Antal, J ó n a Dániel, R i e s z Henrik, Harangi Bálint, Nagy József, Szedlák József, Ormós Károly, Prack Hugó, Trenka Gotlieb, Gál Ede, Somogyi Gyula, Laczka László, Vadon Sándor, Németh Gyula, Dorsch Hugó, Nagy Lajos, Irányi Béla, Nagy András, Huber József, Durkán János, Horváth Pál 1 — 1 frt. Kiss Miklós 50 kr, Czimmer József, Szikszai Aladár 30 — 30 kr, Sztanke József, Juhász János 20 — 20 kr. Ö s s z e s e n 99 frt. Ezen kívül Rössler Richard részéről 1 db 50 frtos részvény az alakulandó „épületfa beszerzési szövetkezet vállalatából.”

— **Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Kopjári Károly gyermekeivel, Sándor, Gyula, Dezső, Ilon, Ferencz, László, Vilma, valamint özv. Sztler Károlyné szül. Kovács Julianna; Demeter Jánosné szül. Sztler Julia, ugyszintén az összes rokonok nevében a legszomorodottabb szívvel tudatják a forrón szeretett jó nőnek, anyának, gyermeknek és testvérnek néhai Kopjári Károlyné szül. S z a t l e r Karolina folyó hó 3-án d. e. 11 órákor, életének 40-ik, boldog házasságának 17-ik évében, a haldokló

szentségeknek áhitatos felvétele után történt gyászos kimúltát. Felejthetetlen halottunk hült tetemei folyó hó 5 én délután 1/4 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, Bárány-utca 2420. számú háztól a Szent-Anna-utcai sarkertbe örök nyugalomra tétetni, mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat, ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen 1893. február 3. Áldás és béke lengjen az elhunyt porai felett!

— **A főkapitány balesete.** Boczkó Sámuel rendőrfőkapitányt — mint részvétellel értesülünk — ma délelőtt baleset érte. — Kevéssel egy óra előtt, mikor a hivatalból jött, a Kosuth-utca szegleténél a járóhoz fagyott jégcsomón megcsuszott és elesett. — Boczkó Sámuel nem bírt felállani s a közel állók segítették kocsira s azonnal lakására vitték, hol ápolás alá vették. A baleset szerencsére nem jár komolyabb következményekkel, de a főkapitány néhány napig az ágyat lesz kénytelen őrizni.

— **Társasutazás Rómába.** A pápa 50 éves jubileuma alkalmából a magyar államvasut városi menetjegyirodaja által Rómába rendezett társasutazás, melyben Debreczenből is többen vesznek részt, az időjárás különös kegyeltje látszik lenni. Olaszországban a január hó első napjaiban jelentett szokatlan téli látképet valóságos tavasz váltotta fel.

A rendezőség által a résztvevők utazására és Rómában való ellátásra tett intézkedések méltó elismerésre fognak találni, gondoskodva van kellő számú kocsikról, azoknak túltöméséről nem kell tartanunk, Rómában pedig az angol és francia zarándoklatokat jóval megelőzőleg a legjobb francia konyhát vívó elsőrangú szállodák lettek az ezen kirándulásban résztvevők számára lefoglalva. **Jelentkezések ugyan a kiindulásra,** — mint a hálókocsi igénybevételére korlátolt számban még a helybeli plábania hivatalnál felvételnek. Indulás Debreczenből febr. 15-ikén, — Budapestről pedig külön gyorsvonattal febr. 16-án délután 3 órakor.

— **Kémény tűz.** Tegnap este kevéssel nyolc óra előtt kémény tűz volt a kis-csapó utcán Szűcs István házában. A kémény tüzet, az esetről idejekorán értesített tűzoltóságnak sikerült lehető gyorsan eloltania.

— **Orvosi honorarium.** A. : X. doktor igazán kedves ember; még sohase fogadott el betegeitől pénzt. — B. : Hát akkor miből él? — A. : Mindig az örökösök fizetik.

— **Mai számunkhoz veszik olvasóink** Kontsek Géza (előbb Gaszner Károly) előnyösen ismert fűszer- és magkereskedő, gazdasági és virágmag árjegyzékét. Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Színház.

* **A diurnista.** Kövesi Albertnek a nyári színpadok részére szánt boházata, a tegnapi esti népelőadáson majdnem tele házat csinált. A közönség jól mulatott a többé-kevésbé szellemes tréfákon és néha durva ötleteken és az előadónak szintén többé-kevésbé sikerült mókáin. — Legsikerültebb volt **Orley Flórán** a k gracióz és mégis szilaj modorban előadott híres **Tarrarabum di-é!** kupléja, — melyért a közönség ötször hívta a lámpák elé. **Locsarekné** a boházatba beleillő burleszk komikummal, a **közönség** falrengető kacaja között accompanirozott a kupléhoz. Az egész darab jól ment és minden előadón látszott, hogy a népes nézőtér jó kedvre hangolta őket.

* **Műsor a jövő hétre.** A színház művezetősége a jövő hét műsorát következőleg állította össze: hétfőn: **Az ember tragédiája**, Madách költeménye; kedden: **A böregér**, operette; — szerdán: **Lili**, énekes vigjáték; — csütörtökön: **Angot**, operette; — pénteken szünet; szombaton **Tündér Ilona**, énekes látványosság; vasárnap: **Kócsa Jutka**, énekes népszínmű; hétfőn: **A nagyapó**, népszínmű, dalokkal. A mint látható, az egész hét műsora énekes darabokból áll.

REGÉNYCSARNOK.

Hazugságok.

— Regény. —
Írta: Bourget Paul.

52.

Midőn Emilia, körülbelül 2 óra mulva haza jött, visszatérte annyira meglepte Renét, mintha megfedkezett volna a neki adott megbízásról. Emilia arca azonban oly nagymérvű izgatottságot árult el, — hogy Renét teljesen megzavarta.

— Nos hát? — dadogta aggodalmasan.

— Megtörtént — mondá Emilia halkán.

— Ah René, nem ismertem őt! . . .

„Mit felelt?”

„Egy szó szemrehányást sem tett” viszonzá Emilia, de annál többet sirt. De hogyan is sirt! Mennyire szeret téged! Angelika anyjával a piacra ment, hogy a szombati ebédhez szükséges kellékeket megvásárolják, azon ebédhez, melyre minket meghívtak.

En semmi esetre sem megyek el. Midőn Rozália ajtót nyitott és engem meglátott, úgy elhalványodott, hogy azt hittem, elájul. Még egy szót sem szóltam, már mindent kitalált.

Szobájába vezetett: e szobában csak téged láthatni; a te képeidet, apró emlékjeleket közös sétáitokról; darabod illusztrációit . . .

Megbízatásomat gyengéden és óvatosan kezdém előadni. Meghatott voltam, mint ő . . . és ő így felelt: „Nagyon szép tőle, hogy őnt választá, hogy velem beszéljen! Ön legalább nem fog ürgülni tartani, mert testvérét oly forrón szerettem.

Már régóta elvoltam készülve erre . . . Oh hisz ez álom nagyon is szép volt. Csak arra kérje őt, hogy leveleit nálam hagyja.”

„Ah” mondá Emilia „ne kérdez tőlem e pillanatban többet! . . .”

Aggódom miattad Reném; igen félek, hogy ezen fájdalom szerencsétlenséget okozand.

At homme.

A René által feladott levél — azon nap, melyen a szegény Rozália szerencsétlensége megpecsételtetett — ideje korán ért rendeltetési helyére. Zsuzsána néhány pillanattal előbb vevé át — a többi postával együtt — mint férje szokás-ként szobájába lépett; épen szándéka volt azt elolvasni, midőn Moraines becsületes, hű arca az ajtó küszöbén látható lett.

Mint rendesen, most is mély, vidám hangján így szólt:

„Jó reggelt Zsuzsikám!”

Szerelmes volt e nőbe, mint házassága első napjaiban s ezt a mai nap is bebizonyítá azon mód által, melylyl őt megcsókolta.

Zsuzsanna azonban eltaszítá őt magától, mondván:

— Hagyd már e levelet elolvasnom . . . készítsd el azalatt a theat.

— Ha féltékeny férj volnék, azt kellene gondolnom, hogy kedvesed levelét olvasod, oly boldognak nézel ki nagyságos asszonyom . . . mondá Moraines.

(Folyt. köv.)

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ

II. Idény bérlet 109-ik szám. VI. Kis bérlet 9-ik szám.

Páratlan. Páratlan.

Vasárnap, 1893. február hó 5-én

Az ember tragédiája,

Dramai költemény 11 színben. írta. Madách. zenéjét Erkel Gyula.

Idegenek névsora.

Bika szálloda.

Bandy Adolf utazó Bécs, — Hayek ut. Bécs, — Stern Miksa Bécs, — Bernfeld kdő, Bécs, — Bencinelli, kdő, Trieszt, — Krenberger kdő, Bécs, — Müller ut. Bpest — Sándor kdő, Bpest, — Gondör Sándor, [Sz.-Fehérvár, Vengraf kdő, Bécs, — Tinikél ut. Berlin, — Braun Lipót kdő, Bpest. — Naimszky Iván Varso, — Barcza J. Kecskemét, — Miklós Mihály Bpest —

Angolkirálynő szálloda.

Zachariás Bálint gazdálk. Eperjes, — Szilgyi Károly földbirt. H. Nánás, — Weisz Ferencz utazó Bécs, — Dumanyi Ernő kdő, Bécs. —

Frohner szálloda.

Gelb utazó Bpest, — Perl utazó Bpest, — Kepes Sándor márvány gyáros, Sz.-Váralja, — Rozenberger bor kdő, Kis-Marton, — Blumenfeld utazó Bpest, — Kohn Géza ut. Bpest, — Kohn József ut. Bpest, — Rosenthal ut. Bpest, — Schvarcz Wilmos A.-Ligeth, —

Dr. Hütter Károly,

egyetemi orvostudor.

Lakik: Főpiacz, Szikszay(Dragota)ház.

Rendel: d. e. 8—9-ig,
d. u. 2—4-ig.

Tanulóul

egy 15—16 éves jó házból való fiu, THIESZEN H. tapettagyári raktárába, a tapettirozási munkálatokhoz fölvetetik.

Olyanok, kik a németnyelvben és rajzolásban jártasok, előnyben részesülnek.

Értekezhetni: reggel 9—12-ig, Darabos-utca 988.

Egy Debreczenhez fél órányi távolságra fekvő tanyán, 180 béres szekér anya-széna helyben felételve, vagy vidékre elszállítva kisebb mennyiségekben is eladó.

Bővebb értesítést nyerhetni, ugyanott a tulajdonosnál.

Reschofszy Józsefnél

Sziki-Gyakor tanya.

Eladó házak.

A **Busi-utca 718.** szám alatti házastelek eladó 2000 frtért, melyre 1000 frt készpénzben kifizetendő, 1000 frt pedig rajta maradhat 10 évre 6%-os kamattal mellett.

A **Csicsogó-tér 2893.** sorszámú házastelek eladó 800 frtért, melyből 400 frt kifizetettvén, 400 frt rajta maradhat 10 évre 6% kamattal mellett. — Mindkét ház azonnal átvehető.

Értekezhetni lehet **Komlóssy Arthur** tkpénztári jogtanácsos ural (kis mester u. 1438.) vagy a tulajdonos **debr. első takarékpénztárban** az üzleti órák alatt.

BANKPÉNZT

közvetíték kölcsönképen földbirtokokra, házakra, Magyarország nagyobb vidéki városaiban 3000 forinttól fél millióig következő feltételek mellett:

36 évi törlesztésre 6% mellett

42 1/2 " " 5.65% " "

50 " " 5.40% " "

Ezen törlesztési részletekben a kamatok kezelése és tőke törlesztés befoglaltatik.

Értesítéseket és felvilágosításokat ad a

„Telegraph“

kiadóhivatalának bank- és váltó-üzlete,

LUSTIG MIKSA

Budapest, váczi-körut 43. sz.

Alapított 1885-ben.

Károly,
studor.

(Dragota)ház.

-9-ig,
-4-ig.

óul

házból való
H. tapetta-
tapettirozási
vétetik.

émetnyelv-
n jártasok,
ek.

reggel 9—
za 988.

hez fél órá-
vő tanyán,
anya-széna
agy vidékre
mennyisé-

t nyerhetni,
nosnál.

Józsefnéi
anya.

izak.

m alatti házas-
elyre 1000 frt
000 frt pedig
6%-os kamat

sorszámú há-
melyből 400 frt
a maradhat 10-
Mindkét ház

Komlóssy
tanácsos urral
a tulajdonos
ban az üzleti

NZT

kokra, házakra,
osaiban 3000 fo-
elek mellett:

amatok kezelési
laltatik.

sokat ad a
ph“

váltó-üzlete,

IKSA

3. sz.

5-ben.

1893.

ÁRJEGYZÉK

KONTSEK GÉZA

ELŐBB

GASZNER KÁROLY

FÜSZER ÉS MAGKERESKEDÉSÉBŐL
DEBRECZEN

KOSSUTH (CZEGLÉD) UTCZA.

Kötelezettség nélkül az árak ingadozásáért, melyek — osztrák magyar értékben készpénz fizetés mellett, engedmény nélkül — értendők.

Postai megrendelések a leggyorsabban teljesítetnek.

Ezen árak az arany érték beállításával is érvényben maradnak, 1 frtot 2 koronára és 1 krt 2 fillére átszámítva.

Gazdasági magvak:

A 100 klg árak 10 kiló vételéig értődnek, míg azon alul az 1 klg. ár jön számadásba.

		100 Klg.		1 klg.	
		frt	kr	frt	kr
1	Luczerna franczia legelső rendü. a legkitünőbb s legfinomabb, kiváló nagyszemü, eredeti Provencai aranka mentes mag. ólom zárrolva	85	—	90	—
2	Luczerna finom franczia szép nagyszemü, aranka mentes mag, ólom zárral — valódi.	80	—	85	—
3	Luczerna magyar legelső rendü, legszebb tiszta, nagyszemü mag	65	—	68	—
4	Luczerna magyar kitünő első rendü tiszta mag	60	—	64	—
5	Luczerna magyar másod rendü minőség	55	—	58	—
6	Lóhere vagy veres here, I. rendü legszebb tiszta mag	86	—	90	—
7	Lóhere " " " II. rendü minőség	72	—	75	—
8	Takarmányrépa, valódi Oberndorfi, sárga, nagy kerek eredeti mag, legmegbízhatóbb forrásból	60	—	65	—
9	Takarmányrépa, Oberndorfi kerek nagy sárga	55	—	58	—
10	Takarmányrépa, „Mamuth óriási hosszú piros, eredeti mag	52	—	55	—
11	Takarmány répa, „Mamuth“ igen hosszú, piros	52	—	55	—
12	Takarmány répa buczok nagy sárga	45	—	48	—
13	Tarló répa kerek fehér	48	—	52	—
14	Perje fűmag, eredeti angol, legnehezebb minőség	40	—	45	—
15	Pázsit fűmag, apró, diszkertbe	55	—	60	—
16	Pázsit fűmag, „Lawngas“ a legszebb fűmag vegyíték szőnyeg kertészethez	65	—	70	—
17	Muharmag, első rendü minőség	7	50	10	—
18	Ákácza mag, fehér virágu	36	—	40	—
19	Bükköny, tavaszi abrak bükköny	7	50	—	—
20	" " " őszi zabbal vegyítve vetik	—	—	—	—
21	" " " bükkönyborsó, zabbal vegyítve vetik	—	—	—	—
22	Czirok mag, olasz seprü czirok	10	—	12	—
23	Lenmag	16	—	18	—

Nagyobb mennyiség vételénél a legjutányosabb napi ár szerint.

Konyha kerti magvak:

		10		1 adag	
		frt	kr	kr	kr
24	Borsó: kifejtő borsó javított „májusi király“ bőtermő, 65 cm.	—	80	10	—
25	" " " a legkorábbi törpe 20 cm. „de grace“.	—	70	9	—
26	" " " óriás hüvelyü. javított, új 110 cm. magas, igen bőtermő faj	—	80	10	—
27	" " " velő borsó különösen ajánlható, kuszó, nagy hüvelyü, „Carters Telephone“ 120 cm.	—	90	10	—
28	" " " velő borsó törpe, „Carters Pride of the market,“ igen hosszú hüvelyü 50 cm.	—	80	10	—
29	" " " czukorborsó igen korai alacsony, igen bőtermő 40 cm.	—	80	10	—
30	" " " puszpáng „de grace“ igen finom faj 20 cm.	—	—	—	—
31	" " " óriási kard hüvelyü, szürke 150 cm.	—	90	10	—

Ezen árak az arany érték beállításával is érvényben maradnak, 1 frtot 2 koronára, 1 krt 2 fillére átszámítva.

	1 klg.		10 Dgr.		1 adag	
	frt	kr	kr	kr	kr	kr
32			3	35		
			90	12	10	05
33			1	40	18	10 05
34						20 10
35						20 10
36			1	80	20	
37			4	50	10	05
38			4	60	55	10 05
39			2		25	05 03
40			3		35	10 05 03
41			4		50	10 05 03
42						
43						
44			3	50	40	20 10 05
45			3	30	40	20 10 05
46			5		60	20 10 05
47			5		60	20 10 05
48			14		160	20 10
49			11		130	20 10
50			8		100	20 10
51			4		50	20 10
52			7	20	85	20 10
53			5	50	65	20 10
54			12		140	20 10
55			12		140	20 10
56				80	10	05 03
57			2	50	30	20 10 05
58			3	30	35	20 10 05
59			3		35	20 10 05
60			3		40	20 10 05
61				70	10	
62				60	8	
63				60	8	
64				70	10	
65				60	8	
66				80	10	05 03
67			2		25	10 05
68			3		35	10 05 03
69						10 05
69 1/2						10 05
70				90	12	10 05 03
71					25	10 05 03
72			2		25	10 05 03
73			1	30	16	10 05 03
74			1	40	16	10 05 03
75			1	40	16	10 05 03
76			1	50	18	10 05 03
77						
78				90	12	10 05 03
79			4		50	20 10 05
80			3	20	40	20 10 05
81			4		50	20 10 05
82			2		25	10 05 03
83			1	30	16	10 05 03
84			1	20	15	10 05 03
85			3	50	45	10 05
86				80	10	10 05
87				80	10	10 05
88			1	50	18	10
89						10 05
90			2		25	10 05 03
91						10 05
92						10 05
93					400	30 20 10
94					150	30 20 10
95			7	50	90	30 20 10
96			2	50	30	20 10 05
96 1/2			5		60	20 10 05

Az
ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRSULAT
DEBRECZENBEN.

XX-ik ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1893. Február hó 19-én, délelőtt 10 órakor,
saját irodahelyiségében

tartja meg, melyre a t. r é s z v é n y e s e k tisztelettel meghívotnak.

Az igazgatóság jelentése az intézet irodájában 1893. év február hó 4-től az érdekeltek által megtekinthető.

Tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A zárszámadás betérjlesztése és a nyereség iránti intézkedés.
4. Három igazgatósági tag választása.

Debreczen, 1893. Január hó 26.

Az igazgatóság.

Kiadó.

Egy a legjobb forgalmu helyen jó menetelű

kovács-üzlet

hozzá tartozó lakással, valamint egy kerékgyártó üzlet kiadó Szentanna-utca 2311-ik sz. a.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Jó állapotban levő kovács szerszám eladó.

Ugyanott két tanuló, teljes ellátásra felvétetik.

TÓTH BÉLA

gyógyszertára a „Megváltóhoz“

DEBRECZENBEN,

Ajánlja első kézből gyári raktárát, bel- és külföldi, valamint saját készítésű gyógyszer-különlegességeit. u. m.:

Valódi angol, francia, német és belföldi
illatszerait és
virágillatu pipere-szappanait.

Fáy és Lohse-féle Veloutine és lilium, Corylopsis, Simon, Lechner, B. Sarah, Cocus dió, Blaha Lujza, Java, Ravissante Vértessy és párisi stb. stb.

Arcz- és hajporait
rózsa, fehér és sárgás színben.

valamint Creamok, hajvizek, hajkenőcsök és moszdóvizek stb.
nagybani **RAKTÁRÁT.**

Eladó ingatlanok.

Debreczenben 2 hold 81 □ öl szőlőföld, 15 hold 364 □ öl város alatti majorsági föld, Egy közelebb kiépítendő vasut mentén:

I. 113 hold szántó, 79 hold fiatal erdő, holdanként 60 frttal,

II. 50 hold szántó, 107 hold fiatal erdő 50 frttal.

III. 56 hold szántó és 27 hold erdő 40 frttal, együtt vagy külön is eladó.

80—80 holdas 16ly, cser és bükkfa erdő haszon fának levágatás végett eladó.

Debreczenben nyárilaknak alkalmas helyen, két éves szőlő ültetvény □ ölenként 2 frttal, pusztá terület 1—1 frttal eladó.

Vasuti állomástól 5 percnyire 2500 hold földbirtok 400,000 frttért, —

Vasuti állomástól 1/2 órai távolságban egy 408 holdas földbirtok 10500 frt teherrel 48000 frttért, —

Vasuti állomástól 3/4 órányira egy 320 holdas birtok 5000 frt teherrel 32000 frttért, —

Vasuti állomástól fél órai távolságban 1377 holdas birtok 45000 frt teherrel 150000 frttért,

Vasuttól 3/4 órányira 725 holdas birtok 18 ezer forint teherrel 72500 frttért, —

Vasuttól 1 és egynegyed órány távolságban 580 hold birtok 72000 frttért,

Vasuttól fél órányira, 835 1/2 hold feketeföld birtok 140000 frttért,

Vasuthoz közel 1687 hold kitünő feketeföld birtok 300,000 frttért,

Vasuti állomás mellett 600 hold földbirtok urilakkal 60,000 frttért eladó.

Debreczenben egy ház 9 hold 400 □ öl ondódi földjével 12000 frttért,

Egy 5 hold 250 négyszög öl földdel 16,000 forintért,

2 1/2 nyilas házutáni föld tanyai épületekkel 4600 frttért.

23. h. 307 □ öl ujosztású fekete homok 5000 frttért.

9 boglyás 40 holdnyi kaszálló 3000 frttért eladó.

egy 2 h. 1300 □ öl földdel 6000 frttért,

egy új ház 18,000 frttért,

egy föld nélkül 12000 frttért,

egy föld nélkül 18000 frttért,

egy föld nélkül 16000 frttért,

egy 18000 frttért egy nyilas földdel,

egy föld nélkül 3500 frttért,

egy föld nélkül 12000 frttért,

egy szinte föld nélkül 12000 frttért,

egy föld nélküli emeletes 29000 frttért,

egy új emeletes kitünően berendezett parkettel, vízvezetékekkel 34000 frttért.

Egy kereskedésnek, vendéglőnek is használható, 28000 frttért eladó — bérbeadó vagy földbirtokért el is cserélhető.

5 nyilas szőlő szép nyárilakkal 3500 frt,

Egy nyárilak tágas kerttel és szőlővel 3000 frttért.

A Czuczában egy hét hold, 500 négyszög öl ház utáni föld tanyaépületekkel eladó.

515 kat. hold homokföld 50000 frttért debreczeni ház utáni 2 hold 550 □ öl föld 740 frt. 2 hold 50 □ öl ujosztású föld 640 frt.

320 kat. hold kitünő föld urilakkal s gazdasági épületekkel 90000 frttért.

Egy debreczeni piac közelében nagy forgalmu helyen 2196 frt jövedelmet hozó üzletnek használható és használt s emeletre is vehető ház 30000 frttért eladó.

Egy kitünő helyen levő kávéháznak vagy vendéglőnek is használható 7 szobát, 2 konyhát s melléképületeket tartalmazó új ház 1400 frt bérért kiadó.

Megvételre kerestetnek:

300, — 350, — 500, — 600, — 800, — 1000, — 1500 — 2000 és 3000 — 6000 holdnyi földbirtokok s Debreczen határában 10—12—14 nyilas tanyaföldek.

Haidamegyében 140,000 150,000 frt értékű földbirtok.

Magán lakásnak alkalmas ház 12,000—14 000 frt értékben szinte kerestetik.

Haszonbérletek:

350 holdtól 3000 holdig kerestetnek. Értekezhetni Kovács Gábor és Molcsányi János ügyvédek közösirodájában, Tisza parton.

Iparhatóságilag engedélyezett részbeni
Végladás! Végladás!

Férfi ingek, nyakkendők, gallérok, kél-
zelők, botok, tárczák, kefék, fésűk, alsó
ruhák, harisnyák, kézelő- és vendég-
gombok, nadrágtartók, zsebkendők stb.

MÉLYEN LESZÁLLITOTT ÁRAKON
Női ruha-szövetek,
Flanel, kasan,
Báli kelméket,
Atlas-satin | Batisth | surah-selymek | tolllegyezőket
1 Mtr. 45. | 30-40. | 1 Méter 95, | 1 db. 30-5 frt.
virágok — fejdíszek — szallagok — kesztyűk
harisnyák — ruhavédők — Parfüm — szap-
pan — rizspor stb.
Báli belépők
3 frttól egész 12 frtig dus választékban.
Diszitett női és gyermek kalapokat,
melyeket még készletem tart, fél árban árusítom el.
Szövet maradékok fél árban kaphatók.

Mouffok, sipkák, gallérok, boák, 1 drb
Mouf és boa 6 frt 50., még nem volt
árban. Esernyők, kötények, ruháskák,
téli felső leány gyermek kabátok stb.

1 pár bőrkesztyű 65 kr.

1 pár bőrkesztyű 1 frt.

PLANK ÁGOST,
női divat szövő és rövidáru üzletben, Bika szállodával szemben,
DEBRECZEN.

Az idény előrehaladottsága
és a raktár túlterheltsége miatt
budapesti cégünk hatóságilag
engedélyezett, szolid
szőnyegáru végladást

rendez, mely körülmény foly-
tán ezen szakmába tartozó cik-
kek itteni mélyen leszállított
árak mellett adatnak el.

Debreczen, 1893. Január hó.

KUNZ JÓZSEF és Társa,
Szőnyeg osztálya
Kis templom bazár.

Kiadó lakás és boltok!

Az „Iparegyesületi takarékszövet-
és Hitelintézet“ Csapó utcza
335/6. számú házában egy emeleti
lakás és 5 bolthelyiség
f. évi Május 1-jétől kiadó. Ér-
tekezhetni a tulajdonos intézet
helyiségében.

Igazgatóság.

Bérbe-adó.

Az egyház-téren, a keres-
kedelmi akadémia mellett levő
Somogyi-féle ház (Pannonia-
kávéház) egészben vagy rész-
letenként bérbeadó.

Bővebb felvilágosítást ad
dr. Balkányi Miklós
ügyvéd Debreczenben, Kos-
suth (Czegléd) utcza 31. sz.

Dr. RÓTHSCHNEK V. EMIL

Alapított
1772-ben

az „ARANY EGYSZARVU“-hoz
címezett
gyógyszertárában

Alapított
1772-ben

Debreczenben, Czegléd- (Kossuth-) utcza, 19. sz. a., a színház mellett.
(TELEPHON 5-ik szám.)

Ajánlja első kézből gyári raktárát bel- és külföldi, valamint sajátkészítésű:
Gyógyszer-különlegességeknek:

Fogporok és — pépek
Fogcseppek és — ragaszok
Szájvizek
Szemvizek
Mellszörpök, **Gyógyborek.**

Bőr és nem
gyógyszerek
külön

Czukorkák köhögéssől
Gyomorerősítők
Fülfájás ellen
Seb- és tyukszemtapaszok
Fagykenők.

Illat- és szépítőszereknek:

Legjobb

Illatos olajok és Pomádék
Bajusz és Hajnövesztők
Gyógy- és pipere-szappanok
Parfüm-illatszerek
Füstölők, — Glycerin-készítmények

Állat-gyógy- és háztartási szereknek:

Legjobb

Szobapadlat-fénymáz kitűnő, szagnélkül
Fertőtlenítő-szerek
Tépések, fecskendők, kötszerek
Oltó viaszfélek
Sertés- és aprómarhadóg ellen.

Hasonszenvi gyógyszereknek:

Homó-
patkák.

Egyes adagokban
Berendezett szekrényekben
Házi- vagy uti-szükségletre
Ujra felszerelések és megtöltések.

Anyafestmények
Higitások
Dörzsölések
Golyócskák

Villanyos
hason-
szenvi
gyógy-
szerek
raktára

Fertőtlenítésekre: Carbolsav, Carbol szappan, Corrosiv-szappan stb.

Máshol hirdett vagy raktáron nem tartható szerek és különlegességek, a legrövidebb idő alatt —
akár külföldről is — eredeti áron megszerezhetők.
Vidéki megrendelések a legközelebbi postával már elküldetnek.

Kossuth (Czegléd) utcza, va-
rosi háza épület.
DROPPA J.
megrendeléseket elfogad:
ugyszintén PAPIANOKRA is,
NOI-GYERMEKRUHAKRA
fehértreműkerek,
valamint
áron ajánl,
igen jutányos
a legegyszerűbbtől
legjobbáig kivitelig,
Paplanokat